I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

JULIO — 2013
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contestaa dauellas. El examen consta de
cinco ejercicios. Se podran utilizar calculadoragrogramables.

OPCION A
X+y+az=1
1°) Dado el siguiente sistema de ecuacigrgs z=-1
X+2ay=0

a ) Discutirlo segun los distinto valoresdae

b ) Resuelve el sistema cuando sea compatiblegmdetado.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 1 a 1 1 a 1
M=0 a -1l yM=0 a -1-1|.
1 2a O 1 2a 0 O

El rango de la matriz de coeficientes en funcién ds el siguiente:

1 1 a
IM|=0 a -1/=-1-a’+2a=-a’+2a-1=-(a>-2a+1)=—(a-1)°=0 = a=1.
1 2a O

Para az1l= RangoM = RangoM '=3=n° incdég = Compatibledeter minado

1111
Paraa=1 = M'=|0 1 -1-1|= {F,+F,=F,} = Rangode M'=2.
12 00

Para a=1= RangoM = RangoM '=2<n° incog = Compatibleindeter minado
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b)

Xx+y+z=1
Parao = 1 el sistema esy-z=-1 , que es compatible indeterminado.
X+2y=0

Despreciando una de las ecuaciones (primera)igidcy=1: z=1+1, x=-21.

X=-2A
Solucién <y=4 |, OAOR.
z=1+A
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2x+y-4z=7
2x-y=5
a ) Determina la recta s que corta a r, es perpeladia r y pasa por el punto P.

2°) Dado el punto P(1, 0, -2) y la re(rta{

b ) Halla la distancia entre el punto P y su siioét@ respecto de la rectar.

a)

Un vector director de r es cualquiera que sealhmeate dependiente del produc-
to vectorial de los vectores normales de los plapgsla determinan, que son los si-
guientesn, =(2,1 -4) y n, =(2 -1, 0).

i j ok
V. =n0On, =2 1 -4|=-8j-2k-2k-4i=-4i-8j-4k=v, =(1 2 1).
2 -1 0

El hazp de los infinitos planos perpendiculares a la redtane la siguiente for-
ma implicita o generalg=x+2y+z+D=0.

De los infinitos planos del hdgz el planor que contiene al punto P(1, O, -2) es el
gue satisface su ecuacion:

L=EX+2y+z+D=0

}:>LFZO—2+D:O;;D=1:3 T=EX+2y+z+1=0

P(1 0, -2)
El punto A interseccion de la recta r y el planes la solucion del sistema que
2x+y—-4z=7
forman, que es 2x-y=5
X+2y+z=-1
2x+y-4z=7
2x+(2x-5)-4z=7] 2x+2x-5-4z=7) 4x-4z=12
2Xx-y=5 > y=2x-5=
x+22x-5)+z=-1] x+4x-10+z=-1| 5x+z=9
X+2y+z=-1

X—-z2=3
5x+z=9

}:>6x:12;;x:2;;2—z:3;;z:—1; y:4—5=—1:y:3/(2-4,—ﬂ.

El vector director de s e = AP=P-A=(10 -2)-(2 -1 -1)=(-11, -1).

x=1-A
La recta s dada por unas ecuaciones paramétritasigsiente:s={y=A
z=-2-1



b)
La distancia entre el punto P y su simétrico Qeekpde la recta r es el doble de
la distancia de P a r. Para determinar un punttadecta r la expresamos por unas

. . 2Xx+y-4z=7 -
ecuaciones parametricass y = X=A = y=-5+21 Z:2X+y [
2X-y=5 — T L= a1
y 3 X=A
=2 _52 _7=-3+—/1=Z = r=y=-5+24. Un punto de r es B(O, -5, -3).
z=-3+A1

La distancia d del punto P a la recta r puede oht@rse teniendo en cuenta que
B(0, -5, -3) es un punto de ry =(1, 2, 1) es el vector director de la rectar.

Para facilitar la comprension del ejercicio hacemao gréafico aproximado de la
situacion.

Teniendo en cuenta que=d-|v, | y que

v, OBP|, se deduce que la

también puede ses=

v, OBP

\Y/

r

distancia esd(P, r)=

El vectorBF es:

BP=P-B=(1 0, -2)-(0, -5 -3)=(1, 5,1).

Aplicando la formula de la distancia:

i ok
121
a(P, r)= Ve UBP| |1 5 1) _|2i+j+5k-2k-5i—j| |-3i-3k| /(-3 +(-3f _
TN ez Viva+1 76 75
=99 33:\/§:d(P, r) = d(P, Q)=PQ=23 unidades

J6 6
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39 Una franquicia de tiendas de electronica hianadb que sus beneficios semanales
(en miles de euros) dependen del nimero de tiamda® tiene en funcionamiento de
acuerdo con la expresi@{n) = -4n(2n* -15n +24). Determina razonadamente:

a ) El numero de tiendas que debe tener para metirsuis beneficios semanales.

b ) El valor de dichos beneficios maximos.

a)
Para que los beneficios sean maximos es necessriseganule la derivada de la
funcién que determina dicho beneficio:

B'(n) =4 (2n? —15n+24)- 4n (4n—15) = -8n? + 60n - 96—16n° +60n = ~24n° +120n - 96 =

_5+4/25-16 _5++/9 _53 N

=—24(n2—5n+4):o ;; n*=5n+4=0;; n=
2 2 2

n=4;;n,=-1.

La solucion n = -1 carece de sentido logico.

El ndmero de tiendas gue maximiza los beneficiagiao.

La justificacion de que se trata de un maximo wviese dado por el signo de la
segunda derivada para el valor encontrado:

B"(n)=-4(2n-5) = B"(4)=-4(8-5)=-4-3=-12<0 = Maximaq, c.q. j.

b)
B(4)=- 4-4-(2-4>-15-4+24)=-16 (2.16-60+24)=-16 -(32-36)=-16-(-4) = 64.

El beneficio maximo es de 64.000 euros.
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4°) Dadas las tres funcmne(;x):% g(x)=9x y h(x)=25x.

a ) Dibujar el recinto finito, en el primer cuad@nimitado por las tres graficas.

b ) Calcular el area de dicho recinto.

a)
Los puntos de corte de f(x) con las otras dosifumes en el primer cuandrante

son los siguientes:

1
fix)==
(X) X :>1 ox :: 9x*=1: E:X:E:A(}ﬁj.
X 9 3 3

21
f(X)—; :}1:25X ”25)(2:1” Xzzi: X:E: B(E,SJ.
hx)=25x) % 2 ° >

La representacion grafica de la situacion es,xapadamente, la siguiente:

h(x)

b)
De la observacion de la figura se deduce el aoadcalar, que es la siguiente:

j'dx:
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59 El ndmeroN =3 .7*° es muy grande. ¢ Sabrias obtener el digito comespue a
las unidades? Razénalo.

Las sucesivas potencias de 3 son las siguientes:
3¥=1;;3=3;,3=9;,3=27;,3"=81;,3=243;;3°=729;; 3’ =2187 ----
Se observa que las terminaciones son los digjtBs9, 7 en sucesivas repeticio-

nes periodicas. En generdl termina en el mismo digito que 3 elevado al relstda
division de n entre 4.

120| 4
12C
3 — @ 30

Las sucesivas potencias de 7 son las siguientes:

7°=1;;7"=7;,7°=49;; 7°=343;; 7* =2401;; 7° =16807;; 7° =117649;,
77 =823543 .-

Se observa que las terminaciones son los digjtéds9, 3 en sucesivas repeticio-
nes periodicas. En generdl termina en el mismo digito que 7 elevado al relstda
division de n entre 4.

140|_7
14C
7 — @ 50

El nimero N = ¥°. 240terminaen1 - 1 =1.
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OPCION B

1
1°) Dada la matrizA=| m
1

N P ow
3 w 3

a ) Estudia el rango de A en funcién de los valdetgparametro m.

b ) Para m = 0 halla la matriz inversa de A.

a)
El rango de M en funcion del parametro m es elisige:

1 3 m
IM|[=m 1 3 = m+7m? +9-m-21-3m? =4m? -12=4(m? -3)=0 ;; M -3=0 =
1 7 m

£4/3 =3
Para{m \/_} = RangoA=3 vy para{m \/_} = RangoA=2Yy

m# —/3 m=—/3
b)
1 30
Param =0 lamatrizes=|0 1 3|. Se obtiene la matriz inversa por el método
170

de Gauss-Jordan.

130]/100 1301 00
(Ar1)=|0 1 3]0 10|={F,-FR-F}=|013|0 10 =
170/001 0 40[-101

1 1
F H’F _3F

=i P T2is101 3|10 1 0|={FR--4F}=|0
F, - F,—4F, 0

o O
o O

1
F, - F,+9F
¢ - 2i=[0 1 0] -2
F, -~ F,-3F,

o
=
[
Wl
|
=
[
Wl
|
=
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2°) Se consideran los puntos A(1, -1, 0) y B()0,

a ) ¢ Es posible encontrar un plano que sea peqeada la recta que une Ay B y que
ademas pase por el punto C(2, 2, 3)? En caso dfiomaallar la ecuacién de dicho
plano, en caso negativo razonar la respuesta.

b ) ¢ Es posible encontrar una recta que pase pBryAC? En caso afirmativo hallar la
ecuacion de la recta, en caso negativo razonasfaiesta.

a)
Los puntos A y B determinan el vecta®=B-A=(2,0,3)-(1 -1, 0)=(1 1, 3). El
haz de planoB perpendiculares a la recta que pasa por A y B tem ecuacion general

[ =x+y+3z+D=0. Si existe un plane del haz que contenga al punto C(2, 2, 3) tiene
gue satisfacer su ecuacion:

B=x+y+3z+D=0
C(2 ) 3) = 2+2+3-3+D=0;;4+9+D=0;;13+D=0;; D=-13.

El plano existe y es:
T=X+y+3z-13=0

b)
Para que exista una recta r que pase por A, BlysGiectoresaB=(1,1 3) y AC
tienen que ser linealmente dependientes.

AC=C-A=(223)-(1 -1 0)=(1 3 3)

Los vectoresAB=(1, 1, 3) y AC=(1, 3 3) no son linealmente dependientes por no

ser proporcionales sus componenfllezs.;—sL ¢§.

No existe ninguna recta que pase por los punt@s\AC.
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3°) Dada la funcionf (x) = x® + Ax* + Bx+C.

a ) Hallar los valores de los parametros A, B yaGamue f tenga un extremoenx =0y
otro en x = 2. ¢, Son unicos dichos parametros?

b ) Determinar de qué tipo de extremo se trata ifma@o minimo).

c ) Representar f en el caso de C = 0.

a)
La funcién f(x)=x® + Ax? + Bx+C tendra un extremo para x = 0 y para X = 2 cuan:
do su primera derivada se anule para estos valores:
f'(0)=B=0

f'(x)=3x? +2Ax+B = :
f'(2)=12+4A+0=0;;3+A=0;, A=-3

La funcion resultaf (x) = x* -3x? +C.

Son unicos los parametros hallados, pero C puedartoualquier valor real.

b)
f "(0) = -6 < 0= Maximo relativo para x=0
f'(x)=3x*-6x ;; f"(x)=6x-6=
f "(2)=12-6=6>0=< Minimo relativo para x =2

C)
Para C = 0 la funcién es(x) = x* -3x? y los extremos relativos son los siguientes:

f(0)=0 = Maximo relativo: O(0, 0)

f(x)=x*-3x* =

f(2)=2°-3.2? =8-12=-4 = Minimo relativo: P(2, —4)

La funcion pasa por el origen de coordenadas, dbede un maximo relativo, y
ademas corta al eje X en los siguientes puntos:

f(x)=0 = x*-3x*=0;; x*(x-3)=0;; x=3= Q(3 0).

Con los datos anteriores y teniendo en cuenta gaa por el punto R(-1, -4),
puede hacerse una representacion grafica, aproaigedh funcion, que es la que apa-
rece en el siguiente grafico.



f(x)= x®—3%¥

**********




4°) Explicar en que consiste el método de integrapor partes y aplicarlo para calcular
las integraIeSA:jx- Lx-dx Y A:J'x-cos(ZX)-dx.

El método de integracion por partes esta basadi diferencial (derivada) de un
producto, teniendo en cuenta que si uy v sonwogdnes de x se cumple que:

d(u-v)=du-v+u-dv

Teniendo en cuenta que la integral de una sunedbi@ga de funciones es igual a
la suma algebraica de las integrales de las fuasiggodemos escribir:

J'd(u-v):jdu-v+ju-dv

Teniendo en cuenta qyel(u - v)=u - v, la expresion anterior puede ponerse de lz

forma:
J'u -dv=u -v—jv-du

La expresion anterior es la que se conoce cordellamétodo de integracion por
partes.

Aplicando la formula anterior podemos determiaarihtegrales pedidas.

u=Lx_,du:1-dx ) 2 4
A:'[x-Lx-dx:> X :>A=Lx-X——J-X—-—-dx:
NG 2 2 X
X-dx=dv - v=—

2 2 2 2
=X Lx—ljx-dx=x—- Lx-L. X sc=2X(aLx-1)+C=A.
2 2 2 2 2 4

U=x — du=dx

B=|x-cos(2x) -dx=
J (@) cos(2x)-dx:dv_>v:%sen(2x)

_. 1 1 _X 21 _
=1=x -Esen(Zx) —J-ESGH(ZX) . dX_E - sen(2x) Ejsen(Zx) -dx=

:g - sen(2x) +% % -cos(2x) +C ::11[2x . sen(2x)+cos(2x)]+C =B.
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59 La suma de 25 multiplos seguidos de 13 es 7604l es el primer multiplo de 13
gue aparece en dicha suma? ¢Cual es el tltimopholike 13 que aparece en dicha su-
ma?

Los 25 mudltiplos consecutivos de 13 forman unamsion aritmética de 25 su-
mandos y cuya diferencia es 13.

Sabiendo que el término general de una progresitmética esa, =a, +(n-1)-d.

En la expresidon anterior del término general cenuas n =25y d = 13, con lo
cual el ultimo término de la progresién aritmé#saa, = a, +(25- 1 -13=a, +312.

Sabiendo que la suma de los términos de una miograritmética viene dada
por la formulas, = ai;a“ -n, y sabiendo que,$ 7.150 y expresando el valor deen

funcion deoy:

150= a1+(a12+312) 25 - 71;).2

=2a, +312;; 732-312=2a, ;; 260=2a, ;; a, =130.
a, =a, +312=130+312=442.

El primer multiplo de 13 es 130 y el dultimo, 442.
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